D 7-8. SINIFLAR
BEBRAS Final Sinavi

® Sinavda 15 soru bulunur. ® Sinav suresi 60 dakikadir.
@ ilk 5 bes soru 6 puan, sonraki bes ® Yanlis sorular ilk bes soruda -2, sonraki bes
soru 9 puan, son bes soru 12 puan soruda -3, son bes soruda -4 puandir.

1. Orman Devriyesi

Bilge Kunduz Ormani, kunduzlar, aslanlar, kuslar, yaban domuzlari, sincaplar, maymunlar ve
geyikler olmak Uzere 7 farkli torden bircok hayvana ev sahipligi yapar.

Ormandaki nesli tUkenmekte olan bitkileri koruma gérevleri icin hayvanlar kendilerini on
takima ayirirlar. Asagida verilen tablo, takimlari olusturan turler ve takimlarda o tUrden kac
hayvan oldugunu géstermektedir (boslar O anlamina gelir).

Takim . “%‘ g f [{ * Ormandaki nesli tukenmekte olan bitkiler

cesitli bélgelere dagiimistir. Hayvanlar
mUmkun oldugu kadar ¢cok bdlgede
devriye gezmek istemektedir. Bu nedenle,
devriyelerini dozenli futmak icin
asagidaki iki kurala vyarlar:

(1) Ayni takima ait hayvanlar ayni
boélgede devriye gezmelidir.

(2) Ayni ture ait hayvanlar ayni bélgede
devriye gezmelidir.

al—lT|Q|IM|mM|O|Q|w|>

BL"JnG g.ére, hqu_cnlcr ormanin en fazla kac Ornegin, A takimi (Z'Qve 4 Q) ile
bélgesinde devriye gezebilir?

birlikte D takimi (3 yve 3%) sadece
A)3 B) 4 C)5 D) 6 tek bir bélgede devriye gezebilir.

2. Piramit

Bir program, farkh sekiller elde etmek icin bir grafigin satirlarini siralamaniza olanak tanir.
Asagida her satir kendi numarasi ile belirtilmistir.

Baslangi¢ sirasi

1

DDD Piramite benzer bir gérinto
DDDDDDDDD elde etme icin yukaridan
asagiya dogru satirlarin
siralamasi nasil olmahdir?

A)4-5-1-6-3-2
B)2-6-3-5-1-4
C)2-3-6-1-5-4
D)4-1-5-3-6-2
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3. Parktaki Robot

Bir robot, parktaki bir yolda yuromesi icin programlanacaktir. Yol, asagidaki resimde gri
renkle, robot ise mavi bir kare ile gosterilmistir. Robot, harekete yolun sol alt kosesinden
baslayacaktir.

Robotun takip edebildigi
yoénergeler asagida
verilmistir:

Y bir kare yukari ilerle
S bir kare sagailerle
=] A bir kare asag ilerle

Robot, hafizasinda en fazla 5 yénergeyi tutabiliyor ve parkin en sagina ulasana kadar bu
yonergeleri tekrarliyor.

Asagidaki bir dizi ydnergeden hangisi robotu en az sayida beyaz kare Uzerinde hareket
ettirerek parkin sag Ust késesine goéturebilir?

A) SSYSS
B) SSSYS
C) YSSSA
D) SYSSS

4. Hazine Sandigi

Bir adada, biri daglarin yaninda, biri palmiye agdacinin altinda ve biri de deniz kenarinda olmak Uzere
Uc¢ adet hazine sandigi bulunmaktadir. GUnUN basinda U¢ hazine sandiginin da bos =_= oldugu
bilinmektedir.

Ayni gun, Korsan Kunduz sandiklardan birini altin ile doldurmusturg .

Adayi ziyarete gelen U¢ turist sandiklarin fotografini gekmistir. Turistlerden biri fotograflan Korsan
Kunduz sandigi altin ile doldurmadan 6nce ¢ekmis, diger ikisi ise doldurduktan sonra ¢ekmistir.

Ayse:
Deniz kenarindaki
sandik bostu.

Berkan:
Deniz kenarindaki
= : ve palmiye agacinin
L2R23 altindaki sandik

s - . “ < bostu.
Hicbir turistin altin dolu hazine sandigini bulamadigi ’

o . - . < 5
bilindigine gére, altin hangi hazine sandigindaydi? Cansel:

A) Palmiye agacinin altindaki sandik. Daglarin yanindaki
B) Deniz kenarindaki sandik. ve palmiye agacinin
C) Daglarin yanindaki sandik. . alfindaki sandik

D) Hangi sandik oldugu belirlenemez. bostu.
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5. Dedektif Kunduz

Dedektif olan bir kunduz bir grup hirsizi yakalamak Uzeredir.
Dedektif, hirsizlarin yasadigi yeri gézetlerken, kapida iceri girmek
icin sifre isteyen bir muhafiz oldugunu gérur. Dedektif, baska bir
kunduzun girise dogru yuruodiugunu gézlemler. Muhafiz "alti" der
ve kunduz "cift" diye cevap verir. Kunduzun iceri girmesine izin
verilir.

Daha sonra dedektif, baska bir kunduzun geldigini gézlemler.
Muhafiz "dokuz" der ve kunduz "tek" cevabini verir. Onun da iceri
girmesine izin verilir. Dedektif girise dogru yorOmeye karar verir.
Muhafiz "yedi" der ve dedektif "tek" diye cevap verir. Dedektifin
iceri girmesine izin verilmez ve hirsizlar onun bir casus oldugunu
anlar.

Buna goére hirsizlar, sifre icin asagidaki kurallardan hangisini kullanmis olabilir?

A) Muhafizin séyledigi kelimeyle ayni sayida harfe sahip bir sayinin tek mi cift mi
oldugunu bilmek.

B) Muhafizin séyledigi sayinin iki katinin tek mi ¢ift mi oldugunu bilmek.

C) Muhdafizin séyledidi kelimenin harf sayisinin tek mi ¢ift mi oldugunu bilmek.

D) Muhafizin séyledigi sayinin tek mi ¢ift mi oldugunu bilmek.

6. Feribot

On (O, mavi renkli) ve arka (A, beyaz renkli) olmak Uzere iki tarafi olan bir feribot, arabalari
BUyUk Bilge Kunduz GélU boyunca tasimaktadir. Gélun zit taraflarinda Liman 1 ve Liman 2
olmak Uzere iki liman vardir.

Golun her iki tarafinda da diger tarafa ulasmak igin
arabalar beklemektedir. Feribot tekrarli olarak
Liman 1 ve Liman 2 arasinda gidip gelir.

Bir feribot, bu adimlari izleyerek arabalari bir
limandan digerine tasir:

1. Kiyidaki arabalar feribota dogru ilerler. Feribotun
hangi tarafinin kiyrya baktiginin bir 6nemi yoktur.

2. Feribotun 6nu goélun diger tarafina bakmiyorsa,
feribot dénUs yapar.

3. Feribot golun diger tarafina dogru yelken acar.
4. Arabalarin oldugu taraf kiyrya dogru bakmiyorsa,
feribot arabalar kiyiya bakacak sekilde déner.

5. Arabalar feribottan kiyiya cikmak icin hareket
eder.

Feribot su anda bostur ve 6nU kiylya bakacak sekilde Liman 1'de durmaktadir. Feribot,
arabalari ikinci kez Liman 2'ye birakhiginda kag tur tamamlamis olur?

A)3 B) 4 C)5 D) 6
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7. Suslu Cetvel

Bir kagida gri kareler cizmek icin 5 delikli (A, B, C, X, Y) sUslU bir cetvel ve bir kalem kullanilyor.

X ve Y konumlarinda gri kareler cizmek
icin uygulanan algoritma asagidaki
gibidir:

1. Sagdaki ilk sUtunla basla.

2. A, B ve C deliklerinden iki veya daha
fazla gri daire gérirsen, Y konumunda
bir kare ciz.

Yukaridaki érnegin sonucu . . R .
asagidaki sekilde verilmistir. 3. A, B ve C deliklerindeki gri dairelerin

R = = R sayisi tek ise, X konumuna bir kare ciz.

. . 4. Bir sUtun sola gittikten sonra, en
. . ‘ soldaki sUtuna kadar ayni islemi tekrarla.

Buna goére, yanda verilmis
olan kagidin son hali

asagidakilerden hangisidir? ‘ ‘ .

A) B) °

"m EEEER
XX ) eo00 o

T TR




Turkiye Finali 2024

 BERRYS _

8. BilgeKunduzBOT

BilgeKunduzBOT, énceki kelime dizisine gére bir sonraki kelimeyi tahmin ederek U¢ kelimelik
cumleler uretmek icin yakin zamanda gelistirilmis bir sohbet botudur. Her kelime tek tek
olmak Uzere bir sonraki kelime olasiliklara gére secilir. Asagidaki tablolar bu olasiliklardan
bazilarini géstermektedir.

ikinci kelime icin olasiliklar: UcUnc0 kelime igin olasiliklar:

“Kediler” . . “Kediler kosmay1” 0.2 0.8
“Kunduzlar” . . “Kediler yuzmeyi"” 0.9 041

“Kunduzlar kosmay1” 0.7 0.3

“Kunduzlar yozmeyi” 0.1 0.9

Ornegin, comle "Kediler" kelimesiyle basliyorsa, 3 kelimelik cOmlenin "Kediler kosmayi sever"
olma olasihgi 0,56'dir cunku:

« 6nceki kelime "Kediler" ise ikinci kelimenin "kosmay1" olma olasihigi 0.7'dir,
« ve onceki iki kelime "Kediler kosmay!1" ise bir sonraki kelimenin "sever" olma olasihgi 0.8'dir,
« bu nedenle, program kelimeleri tek tek tahmin ettigi icin olasilik 0.7 * 0.8 = 0.56'drr.

Buna goére, bir cOmle "Kunduzlar" kelimesiyle basliyorsa, BilgeKunduzBOT'un en olasi ciktisi nedir?

A) "Kunduzlar yUzmeyi sevmez.” B) “Kunduzlar yUzmeyi sever.”

C) "Kunduzlar kosmayi sevmez.” D) “Kunduzlar kosmayi sever.”

9. Ters V Gosterimi

KUcUk kunduz ve arkadasi, toplama (+), cikarma (-), carpma (*) ve boélme (/) islemlerini, daha sonra
asagidaki gibi kodlayacaklar bir gésterime (A, B ve C degiskenler veya sabitler i¢in) donUstirmeyi
dUsUnuyorlar.

1. A + B islemi asagidaki A1+B2+*25C /+kodlama kural icin asagidakilerden
gibi gésterilmektedir: hangisi dogru bir gésterimdir?

A)

Kodlama kurali: A B +.

2. (A +1) * (B + C) islemi
asagidaki gibi
gosterilmektedir:

Kodlama kurali: A1+ B C + *,
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10. Noel Baba'nin Yardimcilarn
Cgf@ Bekleme Alani
Bu yil kunduzlar, Noel Baba'nin hediye yapmasina
yardim ediyor. Her kunduz, asagida verilen
tabloya goére, oyuncak yapma makinesinde bir
oyuncak yapacaktir.

Bir kunduz geldiginde énce bekleme

alanina gitmektedir. Oyuncak yapma

makinesi ayni anda sadece bir kunduz

tarafindan kullanilabilir, diger kunduzlar e Kunduzun
bekleme alaninda bekler. Oyuncak Kunduz  Oyuncak Uretim siresi  yqng zamani
yapma makinesi serbest oldugunda, Araba 5 dakika
bekleme alaninda bulunan ve oyuncagi
yapmak icin en az Uretim sUresine
ihtiyac duyan kunduz makineyi
kullanmaya baslar. Makineyi kullanan
kunduz, oyuncag bitirmeden Lego 9 dakika
makineden ayriimaz.

Oyuncak ayi 10 dakika
Oyuncak bebek 7 dakika
Tren 12 dakika

Buna goére, kunduzlar oyuncaklarini hangi sirayla yapacaklar?
A) Ayse — Berk — Cem - Deniz — Enes B) Ayse — Cem — Enes — Berk — Deniz
C) Ayse — Berk — Cem - Enes — Deniz D) Ayse — Cem - Berk — Enes — Deniz

11. Sifreleme Anahtari

Mine ve Cansel, asagidaki ¢ adima dayal olarak bir sifreli metin olusturmaya ve kullanmaya
karar verirler.

1. Bir mesaj dizesiyle basla ve onu belirli uzunluktaki alt dizelere bél (soldan saga). Son alt
dizenin uzunlugu istenen alt dize uzunlugundan azsa, sonuna bosluk ekle. Ornegin,

“EN YAKIN ARKADASLAR” mesaijiyla 3'lUk bir alt dize uzunlugu secilirse, alt dizeler

“EN ", “YAK", “IN ”, "ARK", "ADA", “"SLA", “R " olacaktir.

2. " NE", "KAY", " NI", "KRA", “ADA", "ALS", “ R" elde etmek icin tUm alt dizelerin sirasini tersine
cevir.

3. Alt dizelerin nasil yeniden dUzenlenmesi gerektigini gésteren bir sayi dizisi se¢. Daha sonraq,
bir sifreli metin olusturmak icin alt dizeleri birlestir. Ornegin, sayi dizisi (3, 1, 4, 2) ise, sifrel
metin “ NEKAY NIKRAADAALS R" olacaktir.

Mine ve Cansel'in sirlarini saklamak igin, her ikisinin de ayni alt dize boyutuna ve 6rnekte
3, (3, 1, 4, 2) olan ayni say! dizisine sahip olmasi gerekir. Buna sifreleme anahtari denir.

Cansel, “EN 1YI ARKADASIMSIN MINE"yi sifreli metne dénusturir ve Mine'yi sifreleme anahtari
hakkinda bilgilendirmek icin ilk mesaj olarak génderir. Mine'nin aldidi sifreli metin “A IYMISA
NISDAKRENIMi NE” ise, sifreleme anahtari nedir?

A)2,(4,38,75,6,1,2) B)3, (3,2 5, 4, 1)
C)4,(2,4,5,36,1) D)5, (2, 3, 1)
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12. Eleme Turnuvasi

Sekiz takim bir eleme turnuvasina katilir. Her takim, Takim 1'den Takim 8'e kadar bir numara ile tanimlanir.
Her turun kazananlan yarismada bir sonraki tura gecerken, kaybeden takimlar elenir. Turnuvanin sonuglari
asagidaki tabloda gdsterilmektedir.

1) Baslangicta, tUm takimlar (kutulardaki numaralariyla birlikte) en alt satirda gosterilir.

2) 2 bitisik kutu arasindaki yatay cizgi, 2 takimin birbirine karsi oynadigi anlamina gelir. Ornegin, Takim 1,
Takim 8'e karsi oynayacaktir.

3) Kazanan takimin numarasi daha sonra her takim giftinin Uzerindeki Ali Berna Cem Deniz
bos kutuya yazilir. Bu, turnuvanin kazanani bulunana kadar tekrarlanir. | 1q0m 1
Oyun basina sadece bir kazanan vardir.

2 1 1

Takim 2

Kazanan: Takim 3
Takim 4

Takim 5

3. Tur:

2. Tur: Takim 6
Takim 7
1. Tur: | 1 8 5 4 3 6 Takim 8

alplald]lm]lw]lsn] =

TOm turnuva bittikten sonra, turnuvayi izleyen dort
kunduz (Ali, Berna, Cem ve Deniz), her takimin
numarasinin final tablosunda kac¢ kez gérindugunu
yazmistir. Kunduzlardan sadece birinin sayimlari A) Ali B) Berna

dogru yaptigi bilinmektedir. C) Cem D) Deniz

Buna gére, hangi kunduz sayimi
dogru yapmistir?

13. Daireler ve Kareler

Cansel, beyaz masa értuleri Uzerine rastgele daire ve kare desenleri basmak icin bilgisayar
kontrollu bir makine kullanmaktadir.

Makine asagida verilen yénergeleri takip eder:
Bu iki komutu sirayla 3 kez tekrarla:

« Masa 6rtusU Uzerinde rastgele bir yere ve beyaz disinda rastgele bir renkle rastgele
boyutta bir kare ciz.
« Masa 6rtusU Uzerinde rastgele bir yere ve beyaz disinda rastgele bir renkle rastgele
boyutta bir daire ciz.

Buna goére, asagida verilen masa ortulerinden hangisi verilen yénergelere goére
olusturulmamistir?

A) B) C) E)
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14. Yakin veya Uzak

Deniz, karelerden olusan bir izgarada gizli hazinenin nereye gémuldugunu bulmak icin bir
oyun oynuyor. Deniz, B ile gdsterilen bir baslangic karesinden basliyor ve komsu karelere
yalnizca yatay veya dikey olarak bir adim atabiliyor.
Her adimdan sonra hazineye daha yakin (Y) veya daha
uzak (U) oldugunu goésteren bir sinyal aliyor (hazineye

olan mesafe, oraya gitmek icin gerekli olan minimum * *
adim sayisidir).

Ornegin, birinci gérselde gésterilen 3x3 1zgarada,
hazine 7" ile isaretlenmis karenin altina gémulodor. 1. Gérsel 2. Gorsel
Deniz, oklari takip ederek iki adim ileri gider. iki
kareden de hazineye olan mesafeler ikinci gérselde
gosterilmistir. Deniz, her adimdan sonra sirasiyla 2
"Y" ve "U" sinyallerini alir.

Y

Deniz'e yolunun oklari takip ettigi ve elde edilen
sinyallerin bildirildigi baska bir 4x7 1zgara verilir.
Gizli hazinenin, numaralandiriimis bes kareden
birinin altina gémuldugu bilinmektedir.

Buna gére hazine, ka¢ numarali karenin altindadir?
A)2 B) 3 C)4 D) 5

15. Ek islemciler

Bir teknoloiji sirketi, gérevlerin yUritulmesini hizlandirabilecek yeni bir bilgisayar sistemine
sahiptir.

Sistem ayni anda birden fazla goérevi yerine getirebilir ve daha fazla islemci eklenerek
kapasitesi artirilabilir. Her islem birimi ayni anda 1 gérevi yerine getirebilir.

Sirketin, mUmkUn olan en kisa sUrede yerine getiriimesi gereken 4 goérevi (Gérev 1, Gorev 2,
Gorev 3 ve Gorev 4) vardir. Her gérev icin islem sUresi asagida verilmistir:

Gorev 1: 6 dakika
Gorev 2: 4 dakika
Gorev 3: 2 dakika
Gorev 4: 3 dakika

Su anda 2 islemciye sahip olan sirket, birim maliyeti 500% olan ek islemci satin alabilir, ancak
sirket, harcamalarini en aza indirmek istemektedir.

Sirketin tOm goérevleri en kisa sirede tamamlamak ic¢in ek islemcilere harcamasi gereken
minimum para miktari nedir?

A) 0% B) 500% C) 1000% D) 1500%




